



市场监管总局: 遏制过度包装、“天价”月饼有这些实招

用红木或贵金属豪华包装、动辄标价数百甚至上千元……临近中秋节,过度包装、“天价”月饼再度成为公众关注话题。7日,市场监管总局召开新闻发布会,对治理相关问题提出“硬核”措施。

今年端午节前,市场监管总局发布了《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准第1号修改单,于今年8月15日起实施。根据第1号修改单,销售价格在100元以上的月饼,包装成本占销售价格的比例不得超过15%。同时包装材料不得使用贵金属、红

木等贵重材料。

这一强制性国家标准让月饼包装全方位“瘦身”:限制包装层数,月饼的包装层数最多不超过三层;压缩包装空隙,减少包装盒中不必要的空隙,避免“盒大饼小”;严格混装要求,月饼不应与其他产品混装。

市场监管总局标准技术司司长刘洪生介绍,标准发布后市场监管总局会同有关部门,第一时间针对月饼生产、流通和执法等各环节的不同主体,详细解读标准要求,引导企业严格执行标准要求。

近期,市场监管总局对月饼过度包装问题有针对性地组织开展国家监督抽查。本次抽查发现的主要问题是包装空隙率不合格。根据新标准的规定,月饼包装的必要空间系数从12降低为7,相当于包装体积缩减了42%,可以看出新标准要求较旧标准更为严格。本次抽查结果显示,个别生产企业执行此项强制性要求不到位,从而产生了过度包装问题。

市场监管总局质量监督司一级巡视员嵇超说,国家监督抽查结果将纳入国家企业信用信息公示系统,对存在严重问

题的企业,列入严重违法失信名单,进一步加大失信惩戒力度。

月饼虽然实行市场调节价,由经营者依据市场状况自主确定价格,但是自主定价不等于随意、任性定价。经营者定价要依据生产经营成本和市场供求状况,遵循公平、合理和诚实信用原则。

市场监管总局价监竞争局副局长张正明介绍,今年月饼市场总体规范有序,大多数盒装月饼单价在200元以下,较为贴近市场需求,但仍有个别企业采取多种方式炒作月饼价

格,“天价”问题仍然存在。

针对“天价”月饼问题,6月,市场监管总局会同国家发展改革委、工业和信息化部、商务部深入开展整治工作,发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》,着力加大月饼市场监管力度;8月,市场监管总局再次印发关于集中整治商品过度包装、“天价”月饼和蟹卡蟹券等问题的通知,在全国范围内开展为期两个月的集中整治,对价格行为的检查是重要内容之一。

长春严查哄抬物价: 豆角、土豆等私自涨价可投诉

长春市市场监督管理局副局长张勇4日介绍,长春市本轮疫情发生后,立即启动应急响应,设立价格监测点34个,对5大类34个重点品种加强价格监测,盯紧价格涨幅过大品种,及时统计分析、加强管控。

当天,在长春市疫情防控工作新闻发布会上,张勇介绍

了相关情况。

张勇介绍,围绕农贸市场、连锁商超、社区超市三级保供体系,已对全市85家重点商超和150家农贸市场派驻专人实时实地进行监管,开展提醒告诫和行政约谈,及时规范经营主体价格行为。

截至目前,长春市市场监管部门出动执法人员1684

人次,检查便民市场25家次、农贸市场195家次、超市1163家次,发放《价格提醒告诫书》804份,对90家经营主体开展价格指导和行政约谈。

张勇表示,以查处哄抬物价、不明码标价、价格欺诈等违法违规案件为重点,坚决打击违法行为。针对百姓关心的

部分商超豆角、土豆、大白菜等民生商品未严格执行价格干预措施私自涨价问题,加大监管执法力度,做到发现一起、核实一起、查处一起。

截至目前,长春市共立案查处涉及重点民生商品的价格违法案件27件。“我局将依法从严从快从重进行处理,并对典型案例进行曝光。”

张勇表示,全时畅通12315消费投诉举报渠道,对市民反映的价格投诉举报做到立即受理、立即核查、两个小时内反馈。目前,涉疫价格举报已全部进入线索核查程序,一经核实,立即立案查处。

四川泸定地震 两部门紧急预拨5000万元救灾资金

9月5日12时52分,四川省甘孜州泸定县发生6.8级地震,造成人员伤亡,灾情正在进一步核查统计中。记者从中国应急管理部获悉,财政部、应急管理部当日紧急预拨四川省5000万元人民币中央自然灾害救灾资金。

地震发生后,国务院抗震

救灾指挥部办公室、应急管理部立即启动国家地震应急三级响应,国家减灾委、应急管理部启动国家IV级救灾应急响应,国务院抗震救灾指挥部副指挥长、应急管理部部长王祥喜在部指挥中心持续调度部署抗震救灾工作。

为全力支持四川抗震救

灾,财政部、应急管理部当日紧急预拨四川省5000万元中央自然灾害救灾资金,统筹用于应急抢险和受灾群众救助工作,重点做好搜救转移安置受灾人员、排险除险等应急处置、次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

应急管理部会同国家粮食

和物资储备局当日向四川泸定县调拨3000顶帐篷、1万床棉被、1万张折叠床等中央救灾物资,支持地方做好抗震救灾和受灾群众转移安置等保障工作。

截至5日16时,应急管理部已调派国家综合性消防救援队伍1100余人,安全生产

应急救援队伍50人,部自然灾害工程救援中心(中国安能)98人、31台套装备,救援直升机1架赴地震现场开展抗震救灾工作。同时,应急管理部部署重庆、甘肃、贵州、云南、青海等周边消防救援队伍和中国地震救援队共3600余人、70余头搜救犬集结待命。